

Вступительное слово заместителя полномочного представителя
Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе
О.В. Мельниченко

Уважаемые коллеги! Уважаемые участники заседания!

Состояние межнациональных и межконфессиональных отношений для Республики Татарстан является одним из наиболее важных факторов развития, как в социально-культурной, так и в общественно-политической сферах. Надо сказать, что в республике проживают представители более 170 национальностей и 20 конфессий. В настоящее время в округе выстроена наиболее последовательная система институтов регулирования этноконфессиональных отношений и вопросов. Органы государственной власти и местного самоуправления эффективно взаимодействуют и обеспечивают сохранение конструктивных отношений между представителями различных национальностей и вероисповеданий. Активными участниками этого процесса являются национально-культурные организации и религиозные объединения.

Анализ деятельности подобных структур, то есть управление внутренней политики, структур по организации взаимодействия с религиозными организациями и национальными организациями показало высокую эффективность применяемых в Республике Татарстан методик, что явилось основанием для рекомендации другим субъектам Федерации, входящих в Приволжский федеральный округ, перенимать соответствующий опыт. Я знаю, что уже первые представители внутривнутриполитических блоков приезжали в Республику Татарстан и изучали опыт работы, который на сегодняшний день здесь реализуется.

Необходимо отметить, что в республике 87 национально-культурных организаций, которые представляют культуру 35 народов. В Республике Татарстан официально по данным Минюста зарегистрировано 1769 религиозных объединений. То есть это достаточно серьёзный пласт уже сложившихся институализированных организаций, с которыми соответственно очень эффективно налажена работа.

Одним из наиболее ярких показателей эффективности взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления, общественных объединений является тот факт, что в регионе мусульманское сообщество насчитывает свыше 1300 общин, сохраняет организационно-конфессиональное единство в рамках Духовного управления мусульман республики. И я скажу так, что далеко не все, так называемые всероссийские муфтияты объединяют такое

количество общин. То есть это достаточно большой, серьёзный пласт работы сделан. Более того, я хочу сказать, что все общины юридически институализированы, зарегистрированы и ведут свою деятельность в соответствии с законодательством Российской Федерации. Это дорогого стоит.

Ещё одним ярким свидетельством реальной поддержки и взаимопонимания между представителями разных народов и конфессий в регионе может служить тот факт, что после поджогов ряда православных храмов, одними из первых, кто протянул руку помощи Татарстанской митрополии Русской православной церкви было Духовное управление мусульман Республики Татарстан. То есть постигла православных христиан трагедия, всем миром при поддержке духовного управления мусульман Республики Татарстан была проведена работа по восстановлению пострадавших православных храмов.

Соответственно органы государственной власти занимают активную позицию по вопросу организации системы мониторинга межнациональных и межконфессиональных отношений на региональном уровне, и предлагает свои подходы к организации процессов методологии оценки этноконфессиональных процессов. В Республике Татарстан реально существует система мониторинга, о которой целый ряд регионов ещё только мечтают и начинают к ней подступаться. Здесь она уже создана и реализуется.

Надо сказать, что к профилактике межрелигиозных и межнациональных вопросов, каких-то конфликтных ситуаций привлекаются не только органы государственной власти и местного самоуправления, но и широкие представители общественности, национальная интеллигенция. Поэтому, мне кажется, что, прежде всего вопросы того, как реализовывалась программа межнационального, межконфессионального сотрудничества в Республике Татарстан, те вопросы, которые сегодня будут рассмотрены в ходе заседания, они весьма актуальны. И тот опыт, который наработан в республике, он, безусловно, требует достаточно серьёзного изучения и его применения, распространения в других регионах Российской Федерации и соответственно Приволжского федерального округа.

Спасибо за внимание. Желаю хорошей плодотворной работы.